

立足三农不忘本 不遗余力助脱贫

——金融精准扶贫农金机构在行动

安顺农商银行发挥党建引领作用

转变服务方式推进金融精准扶贫

为贯彻落实地方党委政府精准扶贫的工作要求,深化落实乡村振兴战略,扎实推进普惠金融工作,助力全市打赢脱贫攻坚战,贵州安顺农商银行坚持党建引领不动摇,不断加大涉农信贷资金投入,为助力“农业强、农村美、农民富”作出了积极贡献。截至目前,该行累计发放各项信贷扶贫资金18.2亿元,扶贫小额信贷4.5亿元,扶贫产业子基金8800万元,惠及12450户贫困户。

为充分发挥党建引领示范作用,深入开展“双基联动”金融服务工作,2018年3月,安顺农商银行组织14家农村支行行长到所在乡镇贫困村担任“产业村长”。“产业村长”到任后紧紧围绕“做产业、找市场、拓销路、送温暖”的工作思路,引导贫困村依托自身优势大力发展果蔬种植,家畜养殖等支柱产业,并指导村民借助互联网推

销农产品。期间,该行先后投入信贷资金12896万元,帮助贫困户建造种植大棚46个、养殖场19个,惠及2344户农户。同时,他们还向14个贫困村捐赠产业帮扶资金70万元。

近年来,安顺农商银行发挥金融主力军和“金纽带”作用,以“五张名片”为抓手,全力转变服务方式,有效提升金融服务水平。在扶贫工作中,他们持续开展农村信用工程建设,让信用农户凭借“信用”就可办理50万元以内的小额信用贷款,并享受一定的利率优惠,切实减轻农户的贷款成本。同时,他们在辖内累计安装信合“村村通”332个,实现了行政村金融服务全覆盖,让农户足不出户就能享受到便捷的金融服务,累计为村民节约成本1200余万元。此外,他们还在各大商圈、社区、学校等布设173台自助服务机具,切实打造“10分钟”金融

服务圈。为推动普惠金融深入农村,着力扶贫双效,该行打造“金融夜校”升级版“金融精准扶贫学校”,重点向农户讲解扶贫政策、普惠金融知识,并邀请市、区畜牧专家讲解养殖技术,帮助农户、贫困户发展产业。目前,该行已累计开办“金融夜校”652场次,“金融精准扶贫学校”65场次,参与人数达5.6万人次。在“助农脱贫流动服务站”的基础上,该行购置市域内首台金融流动服务车,进一步解决贫困地区支付渠道空白的难题。目前,流动服务车已开展服务389次,累计办理业务12542笔,金额7010.77万元。在此基础上,安顺农商银行积极与政府、保险公司合作,推出扶贫小额信贷贷款保险“特惠保”业务,竭力打造“政府+信贷+保险+贫困户”的四方服务模式,切实提高贫困户抗风险能力。

为积极有效配合人行、当地党委政府做好金融精准扶贫工作,有效解决贫困地区贷款难、贷款成本高的问题,帮助贫困地区尽快脱贫致富,打赢脱贫攻坚战,安顺农商银行切实调整信贷结构,优先满足涉农信贷资金需求,并申请2.08亿元扶贫再贷款,为发展农村产业注入源源不断的金融动力,加快推进易地扶贫搬迁、特色农业发展、美丽乡村建设、乡村旅游等项目。截至8月31日,该行累计发放农民专业合作社会贷款567笔、金额1.3亿元;“强农贷”18笔、金额2980万元;农业企业贷款89笔、金额4.78亿元;创业担保贷款3349笔、金额2.74亿元。其中,针对创业担保贷款受益人,累计为创业者节约利息成本3673.63万元,惠及3250人次,带动贫困户就业及再就业540人次。

杨路平

链接

扶贫日

从2014年开始,国家将每年的10月17日设立为“扶贫日”。设立“扶贫日”充分体现了党中央、国务院对扶贫开发工作的高度重视,也是继续向贫困宣战的一个重要的举措,并逐步使

之成为有较高知名度、较大影响力的公益活动,也充分体现了对于贫困地区贫困群众的格外关心,所以设立“扶贫日”是广泛动员社会各方力量参与扶贫开发的一项重要的制度安排。

农金机构扶贫路径

- 1. 帮扶对象**
对贫困村、贫困户建档立卡,统一识别标准,统一数据口径,动态掌握基本信息,推行扶贫对象实名制管理。
- 2. 帮扶举措**
针对贫困户致贫原因详细记录,并分析统计户详细状况,制订帮扶计划精准扶贫。
- 3. 因村派人**
针对每个贫困村制贫的不同情况,选择抽调相关帮扶负责人进行帮扶。

- 4. 项目安排**
分析贫困户的能力需求,大力发展林业、牧业、养殖业、种植业等项目,进行精准扶贫安排。
- 5. 资金使用**
“因地制宜”,根据贫困户的具体情况,在交通、通信、医疗、教育、居住等方面实现精准资金投入。
- 6. 扶贫成效**
“对症下药,药到病除”,多措并举达到扶贫目的,取得精准扶贫成效。

扶贫先锋

汝南农商银行推出“金燕扶贫小额贷”

帮助贫困种植户走上致富路

◎ 本报记者 李进富 通讯员 毛海法 孙楠 黄柏松

金秋时节,风清气朗,走在河南省汝南县东官庄镇的乡村道路,这里绿树郁郁,苗木葱翠,呼吸间都是青草树木的清香。

记者同汝南农商银行客户经理赵越走进了宋屯村村民董全友家中。“现在我扩大了苗木的种植面积,前期投入每亩约3000元,地里两米左右高的有3000棵,3米左右的有4000棵,树越大越值钱。说句实话,前几年看到村里其他人都靠花木致富,我心里也是干着急但苦于没资金,多亏了政府和农商银行帮了我的忙,贷给我5万元‘金燕扶贫小额贷’,没有抵押担保,政府还给我贴息,今年我净收入6万多元,通过发展花木走上致富路,我已主动提出脱贫申请。”董全友如是说。

据了解,早在20世纪80年代,汝南县东官庄镇就有人开始种植花木,逐渐形成了以雪松树苗为主,广玉兰、红叶石楠、樱花等60多个品种在内的苗木产业,年产值5亿多元,而大部分农民依靠花木产业走上了致富之路。与之形成鲜明对比的是,东官庄镇22个村,还有6个村1154户2738人尚未脱贫,按照汝南县规划的脱贫时间表来看,今年是尤为关键的一年。

为充分发挥金融助力脱贫攻坚作用,汝南农商银行将金融服务与精准

扶贫深度融合,结合东官庄镇的花木产业实际,推出“农商银行+信用+贫困户”模式,积极投放“金燕扶贫小额贷”,给予每户最高5万元的授信额度,授信期限3年,按基准利率给予全额贴息,贫困户可根据用款需要在合同期限内随借随还、周转使用,把利率、期限、额度等优势政策百分之百地落实到贫困户头上,支持有条件的贫困户发展花木种植,进而脱贫致富。

“绿起来”带动“富起来”,宋屯村董全友就是在该行“金燕扶贫小额贷”的支持下走上了致富路。与此同时,该行还推出“农商银行+信用+家庭”的授信模式,为农户和贫困户量身打造“阖家贷”特色信贷产品,将一家人的信用“抱团”取代第三方担保人,只要有贷款意愿,有创业就业潜质和技能素质,且有一定的还款能力,家庭成员信用状况良好,就可申请此类贷款,“一次授信、循环使用、随借随还”的便捷优势,有效地解决了农户和贫困户担保难和当前农村金融产品不足的问题,支持了更多的农户和贫困户增收致富过好日子。

截至目前,汝南农商银行累计投放扶贫贷款已超过3.3亿元,支持带动县域建档立卡贫困户2.9万余人走向致富路。

梨树县农信社提高贷款投放精准度

解决建档立卡贫困户融资难

自精准扶贫攻坚战打响以来,作为服务“三农”、支持县域经济发展的金融主力军,吉林省梨树县农信社积极思考,主动作为,坚持精准扶贫总体思路,深入开展“惠农兴村”“扶微助小”、创新扶贫模式、助推产业发展,大力推广扶贫小额贷款等优质信贷产品,切实解决贫困户贷款难、融资贵问题,并由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变,确保“扶真贫、真扶贫”,助推金融精准扶贫向纵深发展。

为了确保精准扶贫工作顺利开展,真正落实工作责任,梨树县金融办、扶贫办、人民银行、扶贫开发服务中心和梨树县农信社等部门,联合成立扶贫帮扶领导小组,并联合印发了《梨树县扶贫小额贷款工作实施意见》。同时,为了保证县域脱贫攻坚小额贷款工作深入开展,加快贫困户脱贫步伐,充分发挥金融服务在脱贫攻坚中的“造血”作用,该农信社着力解决精准再识别后建档立卡贫困户贷款问题。在扶贫小额贷款风险控制方面,梨树县扶贫开发服务中心在该农信社开立保证金专用账户,并按扶贫贷款发放额10%的标准存入保证金,目前,已经存入保证金600万元。

按照县域扶贫帮扶领导小组要求,梨树县农信社各基层信用社与各乡镇、村、屯具体负责扶贫工作的负责人一起,组成贫困户评级授信领导小组,对16996户贫困户进行建档立卡。其中评定出五星级贫困户14户、

四星级贫困户37户、三星级贫困户72户、二星级贫困户310户,一星级贫困户16464户。目前,该县农信社已经评选出符合精准扶贫专项小额贷款贫困户257户,授信额度474万元。通过此次评级授信,梨树县农信社为全面推进扶贫小额贷款工作打下坚实基础。

在扶贫工作中,梨树县农信社制订金融扶贫政策,实施精准扶贫。针对县域贫困户的实际情况,在与梨树县扶贫开发服务中心签订的《扶贫小额贷款合作协议》的前提下,梨树县农信社自主研发了《梨树县扶贫小额贷款实施细则》。细则的制定出台,对扶贫贷款发放和操作有了遵循,加强了扶贫政策的指导,对贫困户贷款实行差异化考评标准,适当提高了资产质量容忍度,提高了精准扶贫工作的积极性。

一直以来,梨树县农信社以金融精准扶贫,带动地方产业发展。他们通过发放低息贷款,扶持当地种养大户组建具备扶贫性质和功能的种养合作社,吸收贫困户入股,帮助贫困户脱贫,带动贫困人口就业增收。同时,他们大力推广优质信贷产品,切实解决贫困户贷款难、融资贵问题。此外,他们还积极协调当地财政部门筹措财政资金,设立扶贫小额贷款贴息基金,对获得银行贷款的贫困户给予一定比例贴息,有效分担金融扶贫的工作压力,并减轻贫困户的融资成本,让利于民。

孙敬龙

业界声音

新余农商银行开展赣青扶贫圆梦活动

近日,江西新余农商银行走进姚圩中学开展“赣青扶贫·圆梦微心愿”活动,为姚圩中学、小学共计7名贫困学生送上学习用品及日用品,满足孩子们的心愿。

近年来,该行坚持“立足本土、服务社区、支农支小”的市场定位,全面服务乡村振兴战略,扎实推进精准扶贫工作,发放精准扶贫贷款2.2亿元,惠及贫困户1658户,为该市脱贫攻坚贡献了力量。与此同时,新余农商银行积极助力教育事业,持续资助1000余名贫困高中生及大学生完成学业,以实际行动践行社会责任与担当。

谭琼

江永农商银行下沉服务落实金融扶贫

近日,湖南江永农商银行回龙圩支行客户经理一行专程赶往永济亭办事处三塘角村李荣亮家中,一边了解百合销售情况,一边为其送去金融知识“套餐”。

李荣亮告诉客户经理:“今年,作为食用的百合已经卖完,现在地里只剩下作为种子的百合,等到年底应该可以赚到六、七万元。”

江永农商银行作为江永县和回龙圩管理区金融精准扶贫的承办行,严格按照“四限四走”金融产业扶贫思路,以“四有两好一项目”标准,以扶贫小额信贷为载体,以“双百”信用工程建立了贫困户经济档案,为更好地支持贫困户的生产、生活奠定了基础。

高建华



今年以来,山西壶关农商银行贴近当地实际情况,大力发展现代农业,根据农民群众的金融服务需求,该行百余名客户经理分成20个金融扶贫小分队,及时把信贷资金和致富信息送到田间地头,积极支持农民发展特色蔬菜种植,帮助农民群众脱贫致富奔小康。图为该行客户经理深入走访农户了解其生产生活的资金需求情况。张寅

多伦县农信联社建立贫困户经济档案 创新信贷模式助推精准扶贫

近年来,内蒙古多伦县农信联社党组织积极发挥领导核心和政治核心作用,将金融服务与扶贫开发深度融合,持续注入信贷资金,有力助推精准扶贫工作目标实现,促进县域经济快速发展。

为加强精准扶贫工作的有效开展,该县农信联社根据辖内贫困户的基本情况,参照农户小额信用贷款,以家庭户为单位,由信用社牵头,扶贫办建档立卡资料为依据,村组代表共同审核,结合“双百”信用工程建立了贫困户经济档案,为更好地支持贫困户的生产、生活奠定了基础。

与此同时,多伦县农信联社根据贫困户贷款意愿和用途,创新信贷扶贫模式,建立“信用社+新型农牧业经营主体+贫困户”的模式。一方面,他们采取“一对一、一对多”的帮扶模式。当地信用社为新型农牧业经营主体发放贷款,新型农牧业经营主体负责吸纳所在地建档立卡一户贫困户或多户贫困户在其经营主体从事劳作就业,新型农牧业经营主体按季或按月向贫困户支付工资。另一方面,他采取“投资入股”的帮扶模式。当地信用社为建档立卡贫困户发放扶贫贷款,贷款实行封闭运行,直接转入新型农

牧业经营主体账户,由新型农牧业经营主体做担保并按期结息,到期代为偿还本金。建档立卡贫困户以此扶贫贷款作为投资入股新型农牧业经营主体,新型农牧业经营主体按年入股贫困户分红。

自实施精准扶贫工作以来,该农信联社已为当地贫困户和已脱贫享受政策户100%建立经济档案,全面掌握贫困户和已脱贫享受政策户的信息,增强金融扶贫的精准性和有效性。截至9月末,多伦县累计脱贫人口1031人,脱贫人口贷款余额6826.83万元。

安颖博

出好致富组合拳 打赢脱贫攻坚战

——记四川省扶贫“优秀第一书记”雷雄

◎ 本报记者 周文军 通讯员 张小会

2015年8月,四川宜宾江安农商银行员工雷雄受单位委派,到宜宾县横江镇柏林村任“扶贫第一支部书记”,开展驻村脱贫攻坚工作。自那天起,雷雄有了两个身份,一个是宜宾县江安农商银行横江支行行长,另一个便是柏林村“第一书记”。

虽然从事了20多年的金融工作,但在得知组织任命时,雷雄既感到光荣又有些许担心。为了尽快适应新的工作岗位,熟悉扶贫工作,了解扶贫政策,他将20年来在农信系统积累的优良工作作风带到了扶贫事业中。初到柏林村,他把村村委会办公室当成了自己的家,从学起农村工作,学政策法规,学村风民俗、学工作方法,风雨无阻地行走在柏林村的山山水水之间,拉近与当地群众的距离,短短半个月的时间,他便走遍该村11个村民小组,77户贫困户。通过走访调查,雷雄对柏林村人口、经济情况及致贫原因有了初步了解,脱贫规划也逐渐清晰起来。

横江镇柏林村是宜宾县66个贫困

村之一,精准识别建档立卡贫困户77户,贫困人口283人,贫困发生率达19.11%。由于柏林村属于页岩土壤,不耐旱,造成了农户产业发展难度大,村民增收难,进而严重影响了柏林村脱贫。针对柏林村先天资源匮乏,后天又缺资金、缺人才、缺项目等情况,雷雄从柏林村实际出发,为贫困村针对性制订帮扶规划措施,寻找帮扶资金,建设基础设施,发展特色产业,扎实稳妥推进脱贫攻坚工程。2017年,柏林村77户283人全部通过了脱贫验收,实现了整村脱贫。

如今,柏林村焕然一新,道路改善、水渠贯通,产业发展,村民增收,原来的贫困村焕发出全新的澎湃活力。

驻村工作后,雷雄很快与村民熟络起来,村民有什么困难总是找他帮忙解决。村民王顺友,是一名76岁的老党员,住房十分偏远破烂,妻子瘫痪卧床,家境十分贫寒,但本人不愿增加组织负担,自动放弃贫困户指标。雷雄及时将相关情况向镇党委和所在单位报告,成功将其纳入“党员示范户”,宜宾江安

农商银行作为帮扶单位向王顺友捐赠两万元党费。2017年,该户通过异地搬迁住上了新房。如今在柏林村,“有困难,找雷书记”已成为村民们常挂在嘴边的话,也是雷雄至诚至善为村民有口皆碑的有力佐证。

作为支行行长,雷雄充分发挥银行人的资源优势,在金江农商银行的大力支持下,全面开展柏林村评级授信和信贷发放工作,用银行充裕的资金“贷”动贫困村发展。驻村期间,他在逐户深入农户家庭,详细了解农户生产经营、资产负债等基本情况后,对柏林村11个村民小组的全部农户逐一建立完善农户经济档案,公平公正评定信用等级,确定授信额度,386户农户评级授信325户,金额1305万元。其中贫困户评级授信67户,金额201万元,现有扶贫小额贷款共计20户,金额65万元。利用扶贫贷款,村民们在村委的指导下,大力发展生产,种植山桐子、核桃等特色经济作物,如今柏林村已规划种植山桐子1225亩,已种植核桃600亩,中药

材(沙仁)100亩,珍贵木材(黄花梨)100亩,产生了良好的经济效益。

贫困村要脱贫,需要集中社会力量。为了给柏林村争取更多的脱贫资金,雷雄多次前往有关单位汇报工作、争取支持,经过不懈努力,他为柏林村成功筹措50余万元扶贫资金。这笔资金成为柏林村加强基础设施建设和发展养殖业的重要资金补充。与此同时,在柏林村驻村工作期间,雷雄多方筹措资金用于柏林村各类设施建设。截至今年8月,在上级部门的支持下,柏林村硬化村道16.5公里,修整渠系6公里,修建集中供水站2处,水窖5口,囤水田200亩,水井5口,建成卫生室1个,村活动室1个,农家书屋1个,危房改造71户,柏林村基础设施建设有了新风貌。

凭借扎实的工作作风,雷雄获得了上级部门和柏林村贫困户的广泛认可,他先后被评为“宜宾县第三届劳动模范”“四川农信精准扶贫优秀第一书记”。2018年,他还被四川省委、省政府授予2017年度扶贫“优秀第一书记”称号。